

अनुगामिनी

गंगटोक

बुधवार, 02 फरवरी 2022

क्रिप्टो कोई करेंसी नहीं है : वित्त मंत्री 3 केंद्रीय बजट में कोई राजनीति नहीं : पीएम मोदी 8

कला राई ने गिनाई सरकार की उपलब्धियां

एसकेएम सरकार ने किए हैं उल्लेखनीय विकास : कला राई

अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी । एसकेएम की महिला मोर्चा अध्यक्ष कला राई ने राज्य में एसकेएम सरकार के तीन साल की उपलब्धियां गिनाई हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने तीन साल में विकास के अनेक कार्य किए हैं। इसके साथ ही उन्होंने पिछली सरकार पर भी निशाना साधा है।

यहां विशेष बातचीत में श्रीमती राई ने कहा कि सरकार ने शिक्षा और स्वास्थ्य के क्षेत्र में अनेक काम किए हैं। राज्य सरकार की पहल पर एमबीबीएस की 50 सीटों राज्य के छात्रों के लिए आरक्षित की गई है। ये सीटों राज्य के मेधावी गरीब छात्रों को बिना किसी शुल्क के मिलेगी। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार की इस पहल से राज्य में आने वाले दिनों में स्वास्थ्य के क्षेत्र में और भी सुधार संभव हो सकेगा और डाक्टरों की कमी से राज्य को

निजात मिलेगी। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने इसके साथ ही पांच सीटें आरसी होल्डर के लिए भी आरक्षित की हैं।

श्रीमती राई ने कहा कि राज्य सरकार नहीं चाहती है कि धन के अभाव में किसी गरीब को उपचार से वंचित रहना पड़े। इसलिए सरकार ने बीपीएल परिवार को 20 हजार रुपए की मेडिकल सहायता की शुरुआत की है। वहीं सीओआई धारक को मुख्यमंत्री विवेकाधीन कोटे से दो लाख रुपये तक प्रदान करने की व्यवस्था की है। इसके साथ ही राज्य सरकार ने वृद्धा पेंशन भी में भी वृद्धि की है। सरकार ने महिलाओं को आत्मनिर्भर बनने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए महिला टेकेदारों को पांच करोड़ से कम के टेके पर टीडीएस में छूट दी है वहीं 5 से 10 करोड़ के टेके पर केवल एक प्रतिशत टीडीएस काटने का निर्णय लिया है।

उन्होंने कहा कि स्थानीय लोगों को अधिक से अधिक टेका प्रदान करने के लिए सरकार ने 20 करोड़ रुपये तक के काम के लिए आनलाइन टेंडर नहीं आमंत्रित करने का निर्णय लिया है। राज्य सरकार ने तीन साल में 3150 गरीब आवास योजना के घरों को स्वीकृति दी है। गरीब परिवारों के लिए एसयूजीए योजना शुरू की है। कालेज छात्रों को प्रोत्साहित करने के लिए सरकार की ओर पांच हजार रुपये की राशि प्रदान की जा रही है। मुख्यमंत्री ने विकास कार्यों में तेजी के लिए मुख्यमंत्री बुनियादी ढांचा विकास फंड बनाया है। 105 प्राथमिक विद्यालयों का निर्माण किया जा रहा है।

एसकेएम नेता ने कहा कि चालकों के हित के लिए सरकार ने अनेक योजनाएं शुरू की हैं। इसी क्रम में दुर्घटना में किसी चालक के मारे जाने पर उसके परिवार को



पांच लाख रुपये की सहायता देने की शुरुआत की गई है। सरकार ने 553 शिक्षकों को नियमित किया है। सरकार ने नामथांग, रिंचेनपोंग, जोरथांग कामलिग में विश्वविद्यालयों के निर्माण का निर्णय लिया है। सरकार भाषा पर पीएचडी करने वालों को सहायता प्रदान कर रही है। अपने तीन साल के कार्यकाल में सरकार ने दो नए जिलों के गठन की प्रक्रिया शुरू की है। सरकार ने हाल ही में दो डीआईजी रेंज बनाने का भी निर्णय लिया है।

एसडीएफ ने 25 सालों तक किया शोषण और दमन : सी.पी. भट्टराई

अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी। सिक्किम क्रांतिकारी मोर्चा के प्रवक्ता तथा पार्टी के साहित्य सचिव सीपी भट्टराई ने एसडीएफ पार्टी पर 25 सालों तक शोषण, दमन और अत्याचार करने का आरोप लगाया है।

उन्होंने कहा कि पूर्व मुख्यमंत्री पवन चामलिग एसकेएम सरकार के द्वारा जनहित में किए जा रहे कामों पर बाधा डालने का काम कर रहे हैं। उन्होंने एक प्रेस विज्ञप्ति जारी करते हुए उल्लेख किया है कि पवन चामलिग छोटी मोटी बातों को उठाकर 25 वर्ष में हुई हिंसा को छिपाने की कोशिश कर रहे हैं। उनके कार्यकाल में अवहेलित वर्ग को फिर पवन चामलिग के द्वारा उत्पन्न भ्रम

को देखना आवश्यक है। उन्होंने पवन चामलिग को राजनीतिक नाटककार कहते हुए उन्हें उनके कार्यकाल के इतिहास को देखने की सलाह दी। उन्होंने एसडीएफ समर्थक और नेता पवन चामलिग फिर से राज्य के गरीब, श्रमजीवी पर शोषण दमन करने का प्रयास कर रहे हैं लेकिन एसकेएम पार्टी इससे जनता को बचाने के लिए काम करेगी, यह पार्टी का रुख है।

उन्होंने आगे उल्लेख किया है कि पवन चामलिग ने गलत तरीके से धन संकलित किया है। हम सोचते थे कि 25 सालों तक उन्होंने सोने की खेती की लेकिन आज देखा जा रहा है कि उन्होंने जनता के सामने झूठ की खेती की। उनका कहना है



कि पवन चामलिग के द्वारा वर्तमान मुख्यमंत्री को लगाए गए आरोप अकेलापन का हाताशा ही है। प्रवक्ता शर्मा ने उल्लेख किया है कि एसकेएम के द्वारा लाया गया बसंत न देखकर शिशिर देखा चामलिग के बूढ़े मस्तिष्क के कारण है।

राज्यपाल ने लोसार पर्व की दी शुभकामनाएं

अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी। सिक्किम के राज्यपाल गंगा प्रसाद ने लोसार/सोनम लोसार पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं व्यक्त करते हुए सिक्किमवासियों को अपना सन्देश में कहा कि—यह त्योहार हमारे जीवन में एक उम्मीद एवं आशा की किरण के साथ उज्वल भविष्य का निर्माण करेगा।

इस पर्व के माध्यम से सबके जीवन में सुख, शांति, समृद्धि, सद्भावना जैसे गुणों का विकास हो। हम सभी आपसी एकता एवं सामंजस्य के साथ प्रदेश हित और राष्ट्रहित की चिंता करें, ऐसी भावना को जागृत करना वर्तमान समय की मांग है।



राजभवन में आज राज्यपाल श्री गंगा प्रसाद क्यांगस्ता ग्राम पंचायत के अध्यक्ष इंद्र कुमार रसाइली को ग्राम पंचायत स्थित प्राथमिक विद्यालय के विकास हेतु पांच लाख रुपये की राशि चेक प्रदान करते हुए।

केवल वोट बैंक के लिए राजनीति कर रही है सिक्किम की राजनीतिक पार्टियां : मदन तमांग



अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी । सिक्किम की राजनीतिक पार्टियों पर सिक्किम के हित में नहीं बल्कि वोट बैंक के लिए राजनीति करने का आरोप सिक्किम सुरक्षा समिति ने लगाया है। समिति के अध्यक्ष मदन तमांग ने एक पत्रकार सम्मेलन आयोजित करते हुए कहा है कि राज्य की सत्तारूढ़ और विपक्षी पार्टियां केवल कुर्सी के लिए राजनीति कर रहे हैं।

अध्यक्ष तमांग ने आज कहा है कि वोट बैंक की राजनीति के कारण आज असली सिक्किमी नागरिकों के साथ अन्याय हो रहा है। राज्य में जाली सिक्किम सबजेक्ट, सीओआई और आरसी बनाकर सिक्किमी नागरिकों के अधिकारों का हनन कर रहे हैं। इस विषय में राज्य के वर्तमान मुख्यमंत्री और सरकार के मुख्य सचिव को भी जापान सौंपा गया है।

उन्होंने बताया कि राज्य सरकार ने हाल ही में पशुपालन विभाग के निदेशक भक्तिमान छेत्री को निदेशक से पदोन्नत कर प्रधान निदेशक बनाया है।

उन्होंने कहा है कि भक्तिमान छेत्री पश्चिम बंगाल के पेदोंग निवासी हैं। उनका सीओआई साल 2016 में ही रद्द किया जा चुका है। फिर भी राज्य सरकार ने उन्हें पदोन्नति दी है। उन्होंने सरकार को चेतावनी देते हुए कहा कि अगर इस निर्णय को 15 दिन के अंदर

मंत्री उप्रेती ने रिंपोछे के कुडुंग के किए दर्शन



अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी। सिक्किम सरकार के मंत्री अरुण उप्रेती ने आज गंगटोक के नजदीक (हनुमान टोक) परिसर स्थित फुंत्सोक नाग्याप पेलरी मेडिटेशन ट्रिटी सेंटर का दौरा किया।

उन्होंने गत 25 जनवरी 2022 को महापरिनिर्वाण

जैविक खेती की प्रगति की सीएम ने की समीक्षा



अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी । मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) की अध्यक्षता में आज सम्मान भवन में जैविक मिशन और उसकी प्रगति की समीक्षा करने के लिए एक बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में कृषि मंत्री श्री लोकनाथ शर्मा भी उपस्थित थे।

बैठक में राज्य में जैविक खेती के अभ्यास में अधिक सटीकता लाने पर ध्यान केंद्रित किया गया। ज्ञात हो कि जैविक खेती को पारंपरिक सिक्किमी तरीके से खेती करने वाली कृषि प्रणाली के रूप में माना जाता है। कृषि और बागवानी विभाग के अधिकारियों ने सदन को जैविक मिशन और इसे बढ़ाने और इससे युवाओं को जोड़ने और जमीनी स्तर पर इसे बढ़ावा देने की उनकी पहल के बारे में जानकारी दी।

सरकार ने सिमफेड की देखरेख में एक समर्पित जैविक बाजार बनाने का फैसला किया है जहां केवल जैविक उत्पाद ही बेचे जाएंगे, जो राज्य में किसान-उत्पादक संगठनों (एफपीओ) के लिए फायदेमंद होगा। बैठक में भारतीय किसान उर्वरक सहकारी लिमिटेड (इफको) को सिमफेड के सहयोग से सिक्किम के जैविक उत्पादों के प्रचार और विपणन की दिशा में काम करने का निर्णय लिया गया। कंपनी सिक्किम और पूर्वोत्तर राज्यों में ऑर्गेनिक वैल्यू चेन बनाने पर ध्यान केंद्रित कर रही है।

बैठक में मुख्य सचिव एससी गुसा, एसोएस वित्त, वीबी पाठक, एचसीएम के सचिव डॉ. एसडी डकाल, सचिव कृषि, रििंगिंग सी. भूटिया, सचिव बागवानी बीबी सुब्बा, सचिव डीओपी केसी लेप्चा, एमडी सिमफेड भास्कर बस्नेत, कृषि, बागवानी और सहकारिता विभागों के अन्य अधिकारी भी उपस्थित थे।

विकास और विरासत को साथ लेकर चलने वाला बजट : रेड्डी

नई दिल्ली, 01 फरवरी (एजेन्सी)। केंद्रीय संस्कृति, पर्यटन और पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्री जी किशन रेड्डी ने आम बजट को विकास और विरासत को साथ-साथ लेकर चलने वाला बजट बताते हुए कहा है कि इस बजट में पूर्वोत्तर क्षेत्र के विकास पर भी विशेष ध्यान दिया गया है।

आईएनएस से बातचीत करते हुए जी किशन रेड्डी ने कहा कि यह प्रगतिशील बजट है, इसमें इंफ्रास्ट्रक्चर पर विशेष ध्यान दिया गया है। लोगों के ऊपर कोई नया टैक्स नहीं लगाया गया है, बल्कि कई जगह टैक्स को कम किया गया है। उन्होंने बजट राशि के संबंध में राज्य सरकारों के अनुरोध को स्वीकार करने के लिए बजट की तारीफ करते (शेष पृष्ठ ०३ पर)

पवन चामलिग पर हिंसा फैलाने के आरोप गलत : एम.के. सुब्बा

अनुगामिनी का.सं.
गंगटोक, 01 फरवरी । एसडीएफ पार्टी अध्यक्ष पवन चामलिग के सिक्किम आने के बाद राज्य में हिंसा फैलाने के एसकेएम पार्टी के आरोपों का एसडीएफ प्रवक्ता एमके सुब्बा ने खंडन किया है।

उन्होंने कहा कि जब एसडीएफ अध्यक्ष पवन चामलिग बागडोगरा आए थे उस समय जनता की ओर से किए गए उनके स्वागत को देखकर एसकेएम को समस्या हो रही है।

इसी कारण एसकेएम पार्टी पवन चामलिग पर विभिन्न आरोप लगा रही है। उनका कहना है कि पवन चामलिग करीब 50 साल से सिक्किम की सेवा कर रहे हैं। एसकेएम पार्टी उनके मन में जो आया उसी को बहाना बनाकर आरोप लगा रही है।



दूसरी ओर सिक्किम विधानसभा में लिम्बू-तमांग सीट आरक्षण, जनजाति से छूटी 12 जातियों को जनजाति की मान्यता और 17वें ग्यालवा कर्मापा उगेन थिनले दोरजी को सिक्किम लाने के संबंध में एसकेएम पार्टी ने जो समिति गठित की है यह जनता के आंख में धूल झोंकने के समान है।

प्रवक्ता सुब्बा ने आरोप लगाया कि इन तीनों मुद्दों पर सरकार कुछ नहीं कर रही है, इसी कारण जनता को भ्रमित करने के लिए समिति का गठन किया है। उनका आरोप है कि तीनों मुद्दों का समाधान करने के लिए एसकेएम के पास कोई ठोस कार्यक्रम नहीं है।

उन्होंने सरकार को चुनौती दी कि लिम्बू-तमांग सीट आरक्षण को लेकर अगर एसकेएम सरकार ईमानदार है तो इसका फार्मूला केंद्र को देकर जनता के समक्ष उसे सार्वजनिक करे।

उन्होंने कहा कि एसडीएफ के पास 40 सीट का फार्मूला है और अब तक एसडीएफ ने कितना काम किया यह जल्द ही सार्वजनिक किया जाएगा। उन्होंने कहा कि राज्य में तमांग समुदाय से मुख्यमंत्री और लिम्बू समुदाय से लोकसभा सांसद है, फिर भी आसन आरक्षण के लिए ठोस कार्य न करना दुःख का विषय है।

पर्यटन मंत्रालय के लिए बजट में 2,400 करोड़ का प्रावधान

नई दिल्ली, 01 फरवरी (एजेन्सी)। देश के पर्यटन उद्योग को बढ़ावा देने के लिए पर्यटन मंत्रालय के लिए बजट में 2,400 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है, जो गत साल की तुलना में 18.42 प्रतिशत अधिक है। इस बजट में आवंटित राशि का अधिकतर हिस्सा स्वदेश दर्शन योजना के लिए है। पर्यटन मंत्री जी किशन रेड्डी ने बजट पर अपनी प्रतिक्रिया देते हुए कहा, मैं आत्मनिर्भर भारत के बजट के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तथा वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के प्रति आभारी हूँ। आजादी के अमृत महोत्सव के जरिये जब देश आजादी के 75 साल का उत्सव मना रहा है, तब हम अमृत काल में प्रवेश कर रहे हैं और यह बजट आजादी के 100 साल पूरे होने तक का ब्लूप्रिंट पेश करता है। विकास और विरासत साथ साथ चलते हैं और यह इस बात से परिलक्षित होता है कि इस साल पर्यटन तथा संस्कृति मंत्रालय के लिए बजट में काफी अधिक राशि आवंटित की गयी है।

बजट में प्रस्तावित आवंटित 2,400 करोड़ रुपये में से 1,644 करोड़ रुपये आधारभूत ढांचा विकास तथा (शेष पृष्ठ ०३ पर)



क्या आप भी जल्दी जल्दी नौकरी बदलते हैं? ये हैं फायदे एवं नुकसान

एक तो लोगों को नौकरी मिलना आज के समय में बेहद मुश्किल का कार्य है, वहीं कई लोग भाग्यशाली होते हैं, जिन्हें एक नौकरी छोड़ने से पहले ही दूसरी नौकरी मिल जाए! ऐसे में थोड़ी ग्योथ के लिए लोगबाग जल्दी-जल्दी नौकरी चेंज करने लगते हैं। शायद आप भी उनमें से हों, किन्तु अगर आप भी जल्दी जल्दी नौकरी चेंज करते हैं तो यह जान लें कि शार्ट टर्म में बेशक इसके कुछ फायदे दिखें, किन्तु दीर्घवधि में इसका काफी नुकसान होता है।

हालांकि अभी के समय में हालात यह हैं कि अब पहले की तरह लोग एक ही नौकरी पर बहुत दिन तक कार्य नहीं करते हैं, बल्कि नौकरी चेंज करने में वह अपनी ग्योथ देखते हैं, और उसी अनुरूप डिजीन भी लेते हैं। किन्तु जब बदलने का फैसला कुछ मामलों में बेशक ठीक लगता है, किन्तु कुछ मामलों में यह कहीं ना कहीं नुकसान देता है। आइये जानते हैं अगर फायदे की बात करें तो आप यह जान लीजिए कि जब बदलने में सबसे पहले तो कुछ परसेंट ही सही, मगर आपकी सेलरी बढ़ जाती है। निश्चित रूप से हर व्यक्ति चाहता है कि उसे उसके काम के अधिक से अधिक पैसे मिलें, और एक नौकरी में अगर उस अनुरूप ग्योथ नहीं होती है, तो वह जब बदलना चाहता है, और ऐसे में उसे तुरंत ही ग्योथ मिल जाती है।

वहीं अगर दूसरे फायदे की बात करें तो इससे पार्टिकुलर इंडस्ट्री में आपका नेटवर्क बेहतर होता है। अगर एक कंपनी में आप जाँब करते हैं, फिर दूसरी कंपनी में जाते हैं, और इस तरीके से अलग-अलग कंपनी में आपका बेस तैयार होता चला जाता है। इसके अलावा सबसे बड़ी बात यह है कि एक ही कंपनी में काम करने पर आप कम्पर्ट जॉन में आ जाते हैं। आपकी रिस्कल कहीं ना कहीं सेचुरेट हो जाती है, तो दूसरी कंपनी में जब आप जाते हैं, तो वहां कुछ ना कुछ नया सीखने को अवश्य मिलता है। चाहे वहां आपका नया सीनियर हो, चाहे वहां का इनवायरमेंट हो, आप उस कंपनी से नई चीजें जरूर सीखते हैं, और यह वह चीजें हैं जो आपको आने वाले दिनों में मजबूती करती हैं। इसके अलावा कई भारत लोग एक जगह पर कार्य करने से बोरे भी हो जाते हैं, ऐसे में नयी जाँब में उन्हें नयापन भी मिलता है। हालांकि यह इसका पॉजिटिव पक्ष है, किन्तु कुछ निगेटिव पक्ष भी हैं, जिन्हें आपको अवश्य ध्यान में रखना चाहिए। नुकसान की बात करें तो बार बार जाँब चेंज करने से पोजीशन के मामले में आपके आगे बढ़ने पर

मैनेजेरियल रिस्कल डेवलपमेंट पर पड़ता है फर्क

जी हां! ऊपर से आपको बेशक लगे कि आप कुछ चीजें ऊपर ऊपर समझ गए हैं, किन्तु प्रबंधन के गुणों को आप तब तक नहीं समझ सकते, जब तक आप किसी कंपनी में देर तक नहीं टिकेंगे! कहीं टिक कर काम करने के बाद ही कंपनी पॉलिटिक्स, प्रबंधन टेक्निक आप समझ पाते हैं। कंपनी अपने इन्वेस्टमेंट डिजीजंस किस प्रकार लेती है, वास्तव में उसकी रुचि और भविष्य की योजनायें क्या हैं, यह आप गहराई से एक समय के बाद ही समझ पाते हैं। अगर बाद में आप कभी अपना उद्यम शुरू करना चाहें, तो इसलिए जरूरी है कि किसी कंपनी में आप देर तक टिक कर काम करें, अन्यथा आप उसकी गहराई को नहीं समझ पाएंगे।



विदेश ही नहीं, भारत में भी कई पॉलिमर और पेट्रोकेमिकल इंडस्ट्रीज खुल चुकी हैं। नतीजतन, करियर विकल्प के रूप में केमिकल इंजीनियरिंग या पॉलिमर इंजीनियरिंग का महत्व कई गुना बढ़ गया है। अगर आप इस क्षेत्र में अपना करियर बनाना चाहते हैं तो 12वीं के बाद पॉलिमर साइंस में बीटेक कर सकते हैं।

मौजूदा तकनीकी दौर में पॉलिमर प्रोडक्ट्स का इस्तेमाल दिन-ब-दिन बढ़ता जा रहा है। इनमें प्लास्टिक, मोल्डेड सामग्री, सिंथेटिक फाइबर, रबर आदि शामिल हैं। ईको-फ्रेंडली और रीसाइकलेबल प्लास्टिक के साथ इन सभी पॉलिमर प्रोडक्ट्स के उचित प्रबंधन की आवश्यकता भी समय के साथ बढ़ रही है। यह काम पॉलिमर इंजीनियर्स करते हैं। वे प्लांट डिजाइन, प्रोसेस डिजाइन और थर्मोडायनेमिक्स के सिद्धांतों का उपयोग करते हैं। विदेश ही नहीं, भारत में भी कई पॉलिमर और पेट्रोकेमिकल इंडस्ट्रीज खुल चुकी हैं। नतीजतन, करियर विकल्प के रूप में केमिकल इंजीनियरिंग या पॉलिमर इंजीनियरिंग का महत्व कई गुना बढ़ गया है। अगर आप इस क्षेत्र में अपना करियर बनाना चाहते हैं तो 12वीं के बाद पॉलिमर साइंस में बीटेक कर सकते हैं। आज के इस लेख में हम आपको पॉलिमर साइंस में बीटेक के बाद करियर अवसर के बारे में जानकारी देंगे-

पॉलिमर इंजीनियरिंग में बीटेक के बाद सार्वजनिक क्षेत्र के अवसर

पॉलिमर इंजीनियरिंग में बीटेक के बाद आप सरकारी फर्म जैसे सेंट्रल ग्लास एंड



प्रतिभावान विद्यार्थियों को तराशती योजना राष्ट्रीय प्रतिभा खोज परीक्षा

स्कॉलरशिप परीक्षा आयोजन के आधार पर कक्षा 8 की परीक्षाओं के लिए बड़े छात्रों के प्रत्येक समूह के लिए 1000 स्कॉलरशिप दी जाती है। स्कॉलरशिप की राशि प्रत्येक माह 5000 रुपए होती है। अनुसूचित जाति के छात्रों के लिए 15 प्रतिशत, अनुसूचित जनजाति के छात्रों के लिए 7.5 प्रतिशत और विकलांग छात्रों के लिए 3 प्रतिशत स्कॉलरशिप आरक्षित होती है। स्कॉलरशिप का भुगतान सीधे प्राप्तकर्ता को न देकर संबद्ध संस्थान के प्रमुख के माध्यम से दिया जाता है।

चयन प्रक्रिया प्रतिभाओं की पहचान दो स्तरीय लिखित परीक्षा के आधार पर की जाती है। प्रथम स्तर का चयन अलग-अलग राज्य/यूनियन टेरिटरीज द्वारा लिखित परीक्षा के माध्यम से किया जाता है। प्रथम स्तर की परीक्षा में सफल अभ्यर्थी ही एनसीईआरटी द्वारा संचालित द्वितीय स्तर की परीक्षा में भाग लेने के लिए पात्र माने जाते हैं। राज्य और यूनियन टेरिटरीज राष्ट्रीय प्रतिभा खोज योजना की प्रथम स्तर की लिखित परीक्षा के साथ राष्ट्रीय आय एवं योग्यता आधारित छात्रवृत्ति योजना की भी परीक्षा आयोजित करती है।

पात्रता मान्यताप्राप्त विद्यालयों के 8वीं कक्षा में अध्ययनरत विद्यार्थी उस राज्य/यूनियन टेरिटरीज द्वारा संचालित प्रथम स्तर की परीक्षा में बैठने के पात्र होते हैं, जिस राज्य में विद्यालय स्थित है। आवेदन प्रपत्र आवेदन-प्रपत्र प्राप्त करने के लिये राज्य संपर्क अधिकारी से संपर्क करें। आवेदन-प्रपत्र एनसीईआरटी की वेबसाइट से भी डाउनलोड किया जा सकता है। भरे हुए आवेदन प्रपत्र विद्यालय के प्राचार्य द्वारा हस्ताक्षरित होने चाहिए। आवेदन प्रपत्र जमा कराने की अंतिम तिथि तथा प्रपत्र कहां जमा कराया जायेगा, इस संबंध में संबंधित राज्य/संघ राज्य-क्षेत्र के संपर्क अधिकारी से पता किया जा सकता है। विभिन्न राज्यों की आवेदन प्रपत्र जमा कराने की अंतिम तिथियां भिन्न हो सकती हैं। शुल्क एनसीईआरटी द्वारा द्वितीय स्तर की परीक्षा के लिए कोई शुल्क नहीं लिया जाता। राज्य और यूनियन टेरिटरी प्रथम परीक्षा के लिए अपेक्षित शुल्क के भुगतान के लिए अधिसूचना जारी कर सकते हैं। इसलिये आवेदन प्रपत्र जमा करने से पहले कितनी और कैसे फीस दी जायेगी, इसका पता अपने राज्य संपर्क अधिकारी से लगा लेना चाहिए।

पॉलिमर साइंस में बीटेक करने के बाद है शानदार करियर संभावनाएं

सिरेमिक रिसर्च इंस्टीट्यूट, नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, राउरकेला और सेंट्रल साइंटिफिक एंड मरीन केमिकल्स रिसर्च इंस्टीट्यूट आदि में बतौर जूनियर रिसर्च फेलो काम कर सकते हैं। इन फेलोशिप कार्यक्रमों के लिए आवेदन करने के लिए उम्मीदवारों को राष्ट्रीय पात्रता परीक्षा उत्तीर्ण करने की आवश्यकता है। कुल मिलाकर कम से कम 55% अंकों के साथ एम टेक डिग्री प्राप्त करने के बाद कोई भी नेट के लिए बैठ सकता है। जिन उम्मीदवारों ने अपनी बी टेक डिग्री में 60% अंक प्राप्त किए हैं, वे भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) में वैज्ञानिक या इंजीनियर के रूप में 40,000/- रुपये के मासिक वेतन के साथ काम कर सकते हैं। रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन भी वैज्ञानिक बी पद की भूमिका में पॉलिमर इंजीनियरिंग स्नातकों की भर्ती करता है। इनके अलावा सेंट्रल इंस्टीट्यूट ऑफ प्लास्टिक इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, ब्रह्मपुत्र क्रेकर एंड पॉलिमर लिमिटेड (बीसीपीएल) जैसे संगठन भी पॉलिमर इंजीनियरिंग में बी टेक स्नातकों को नियुक्त करते हैं। इनके अलावा स्नातक डिग्री धारक पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय, ऑयल इंडिया लेबोरेटरीज, पेट्रोकेमिकल्स इंजीनियरिंग प्लांट्स और ऑयल एंड नेचुरल गैस कमीशन (ओएनजीसी) आदि विभागों में

भी रोजगार पा सकते हैं। उम्मीदवार विभिन्न इंजीनियरिंग संस्थानों में लेक्चरर पद का विकल्प भी चुन सकते हैं।

पॉलिमर इंजीनियरिंग में बीटेक के बाद निजी क्षेत्र के अवसर

जर्मन आधारित कंपनी विंडमोलर एंड होल्जर, अक्सर अपने मैकेनिकल इंजीनियरिंग अनुभाग में संचालन करने के लिए पॉलिमर इंजीनियरों की भर्ती करती है। 7 से 8 साल के कार्य अनुभव वाले लोग एलाइड सॉल्यूशंस इंडिया प्राइवेट लिमिटेड में सेल्स/बिजनेस डेवलपमेंट सेक्शन में जा सकते हैं। यहाँ आप 35,000/- से 1,50,000/- प्रति माह तक की सेलरी पा सकते हैं। अपोलो टायर्स लिमिटेड, सिप्ट लिमिटेड आदि जैसी टायर कंपनियों को भी पॉलिमर इंजीनियर्स की जरूरत है। पॉलिमर इंजीनियरिंग में स्नातकों के लिए क्वालिटी इंजीनियर, प्रोडक्शन इंजीनियर्स/टेक्नोलॉजिस्ट, पॉलिमर स्पेशलिस्ट आदि सामान्य जाँब प्रोफाइल हैं।

नेशनल टेलेंट सर्व यानी राष्ट्रीय प्रतिभा खोज एनसीईआरटी की एक प्रमुख योजना है। इसका उद्देश्य प्रतिभावान विद्यार्थियों का पता लगाना और उनकी प्रतिभा को बढ़ाना है। इसके तहत विज्ञान, सामाजिक विज्ञान, इंजीनियरिंग, चिकित्सा विज्ञान, प्रबंधन और विधि जैसे क्षेत्रों को शामिल किया गया है। यह योजना प्रतिभावान विद्यार्थियों को मासिक स्कॉलरशिप के रूप में आर्थिक मदद दे कर सहयोग देती है। इस योजना में बेसिक साइंस, सामाजिक विज्ञान और वाणिज्य के पाठ्यक्रमों के लिए पीएचडी स्तर तक सहयता प्रदान की जाती है। व्यावसायिक पाठ्यक्रमों जैसे इंजीनियरिंग, चिकित्सा विज्ञान, प्रबंधन एवं विधि के लिए पीजी स्तर तक सहयता दी जाती है। एनसीईआरटी द्वारा राष्ट्रीय प्रतिभा खोज परीक्षा का आयोजन कक्षा 8 स्तर पर किया जाता है।

परीक्षा माध्यम

परीक्षा हिन्दी व अंग्रेजी के साथ असमी, बंगला, गुजराती, कन्नड़, मराठी, मलयालम, उडिया, पंजाबी, तमिल, तेलुगु, उर्दू में संचालित की जाएगी। अभ्यर्थी आवेदन प्रपत्र में जिस भाषा में परीक्षा देना चाहते हैं, उस विकल्प का चयन करें। इसके आधार पर ही अभ्यर्थी को उस भाषा में प्रश्न पुरितका उपलब्ध कराई जाएगी।

परीक्षा-विधि

8वीं के लिए लिखित परीक्षा की विधि इस प्रकार है- प्रथम स्तर की राज्य/यूनियन टेरिटरी स्तर पर संचालित परीक्षा में दो भाग होंगे (अ) मानसिक योग्यता परीक्षण (एमएटी) और (ब) शैक्षिक योग्यता परीक्षण (एसएटी)। इनमें सामाजिक विज्ञान, विज्ञान और गणित विषय शामिल होंगे। द्वितीय स्तर की राष्ट्रीय स्तर पर संचालित परीक्षा में (अ) मानसिक योग्यता परीक्षण (एमएटी) और (ब) शैक्षिक योग्यता परीक्षण (एसएटी) शामिल होंगे। इनमें सामाजिक विज्ञान, विज्ञान और गणित विषय शामिल होंगे। (स) इंटरव्यू - इंटरव्यू के लिए उन्हीं अभ्यर्थियों को आमंत्रित किया जाएगा, जिन्होंने राष्ट्रीय स्तर पर संचालित लिखित परीक्षा उत्तीर्ण की हो।

लिखित परीक्षा

लिखित परीक्षा में प्रथम भाग एमएटी और द्वितीय भाग एसएटी शामिल होंगे। दोनों परीक्षाएं एक छोटे से अंतराल पर अलग-अलग ली जाएंगी। मानसिक योग्यता परीक्षा-एमएटी - चार विकल्पों सहित इसमें

90 मल्टीचॉइस प्रश्न होंगे, जिनमें से केवल एक सही उत्तर होगा। प्रत्येक प्रश्न एक अंक का होगा। समय 90 मिनट होगा।

स्कॉलरशिप पाने की सामान्य शर्तें

स्कॉलरशिप प्राप्त करने के लिए यह जरूरी है कि उम्मीदवार अनुमोदित पाठ्यक्रमों में अध्ययनरत हो। वह अच्छे आचरण बनाए रखता हो (संस्थान प्रमुख द्वारा प्रमाणित) और अपना अध्ययन एक नियमित विद्यार्थी के रूप में कर रहा हो। बिना उचित अवकाश के अनुपस्थित न होता हो। पूर्णकालिक आधार पर अध्ययन करता हो। कोई रोजगार नहीं करता हो। राष्ट्रीय प्रतिभा खोज योजना पीएचडी कोर्स को छोड़ कर छात्रवृत्ति प्राप्तकर्ताओं को कोई अन्य स्कॉलरशिप स्वीकार करने से वंचित नहीं करती, अलबता किसी भी पाठ्यक्रम के लिए विदेश में अध्ययन के लिए कोई स्कॉलरशिप उपलब्ध नहीं होगी। यदि कोई प्राप्तकर्ता पंजीकरण/प्रवेश के एक माह के अंदर अपने पाठ्यक्रम का अध्ययन छोड़ता है तो उसे कोई स्कॉलरशिप नहीं दी जाएगी।



विजुअल मर्चेन्डाइजिंग के क्षेत्र में है अपार संभावनाएं

विजुअल मर्चेन्डाइजिंग शब्द मले ही कुछ लोगों के लिए नया हो, लेकिन सेल्स और एडवर्टाइजिंग के क्षेत्र से जुड़े लोग इससे भली-भांति वाकिफ हैं। विजुअल मर्चेन्डाइजिंग वास्तव में एक आर्ट है, जिसमें एक व्यक्ति किसी प्रॉडक्ट या सर्विस को क्लाइंट्स के सामने कुछ इस तरह पेश करता है ताकि वह सेल्स को बढ़ावा दे सके। अब इस कॉन्सेप्ट को रिटेल सेक्टर में एक मार्केटिंग टूल के रूप में उपयोग किया जा रहा है। इस क्षेत्र में वह सभी गतिविधियां शामिल हैं, जो रिटेल स्टोर्स में उत्पादों की बिक्री बढ़ाने में मदद करती हैं। उदाहरण के तौर पर, प्रॉडक्ट के संभावित ग्राहकों के माइंड को समझना और उपभोक्ताओं को उत्पाद के बारे में शिक्षित करना प्रॉडक्ट को बेहद इफेक्टिव व क्रिएटिव तरीके से पेश करना आदि। तो चलिए विस्तार से जानते हैं इस करियर के बारे में

क्या है विजुअल मर्चेन्डाइजिंग

एजुकेशन एक्सपर्ट बताते हैं कि विजुअल मर्चेन्डाइजिंग के क्षेत्र से जुड़े लोगों को विजुअल मर्चेन्डाइजर कहा जाता है। विजुअल मर्चेन्डाइजर ऐसे पेशेवर हैं जो किसी भी ब्रांड, एक चेहरे को देने के लिए जिम्मेदार हैं। वे ऑनलाइन शॉपिंग और रिटेल स्टोर दोनों के लिए विंडो डिजाइन और कार्यान्वयन करते हैं। वे स्टोर थीम की योजना बनाते हैं, डिस्प्ले के लिए प्रॉपर की व्यवस्था करते हैं, डिस्प्ले फिक्स्चर और लाइटिंग की व्यवस्था करते हैं, ओपनिंग से पहले स्टोर सेट करते हैं, फ्लोर प्लान के साथ काम करते हैं और डिस्प्ले को बनाने के लिए सेल्स फ्लोर पर स्टोर कर्मियों को प्रशिक्षित करते हैं। एक विजुअल मर्चेन्डाइजर का मुख्य उद्देश्य स्टोर की छवि के अनुरूप डिस्प्ले बनाना और अधिक ग्राहकों को स्टोर में लाना है।

शैक्षणिक योग्यता

आजकल ऐसे कई इंस्टीट्यूट हैं जो विजुअल मर्चेन्डाइजिंग से संबंधित सर्टिफिकेट व डिप्लोमा कोर्स के लिए छात्र का 12वीं पास होना आवश्यक है। हालांकि अधिकतर

जगहों पर विजुअल मर्चेन्डाइजिंग को फैशन डिजाइनिंग या फैशन टेक्नोलॉजी कोर्स के तहत पढ़ाया जाता है। करियर एक्सपर्ट के अनुसार, विजुअल मर्चेन्डाइजिंग के कोर्स में छात्रों को विजुअल मर्चेन्डाइजिंग से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर प्रशिक्षित किया जाता है जैसे कि रिटेल स्टोर का लेआउट और डिजाइन, इंटीरियर डेकोरेशन, स्टोर के अंदर फर्नीचर और फिक्स्चर की स्थापना, स्टोर डिस्प्ले और उत्पादों की प्रस्तुति, विभिन्न संचार साधनों के उपयोग के जरिए ग्राहकों को आकर्षित करना।

व्यक्तिगत गुण

इस क्षेत्र में करियर देख रहे छात्रों में डिजाइनिंग और क्रिएटिविटी के गुण का होना बेहद आवश्यक है। एक विजुअल मर्चेन्डाइजर में बेहतरीन आर्गनाइजिंग रिस्कल्स होने के साथ-साथ प्लानिंग, प्रोजेक्ट मैनेजमेंट व टाइम मैनेजमेंट आदि विशेषताएं भी होनी चाहिए। इसके अलावा उनमें संचार व इंटरपर्सनल रिस्कल्स, समस्या सुलझाने की क्षमता और कंप्यूटर का ज्ञान होना भी जरूरी है। करियर एक्सपर्ट कहते हैं कि विजुअल मर्चेन्डाइजर को उपभोक्ताओं के मनोविज्ञान को जानना आना चाहिए और उसे रुझानों की पूर्वानुमान लगा लेना चाहिए।

संभावनाएं

शॉपिंग मॉल, फाइव स्टार होटल, बुटीक व रिटेल आउटलेट्स की संख्या बढ़ने के साथ ही विजुअल मर्चेन्डाइजिंग की मांग में भी काफी इजाजा हुआ है। विजुअल मर्चेन्डाइजर फैशन बुटीक, शॉपिंग मॉल, एम्पोरिया, डिजाइन कंपनी, आर्टिस्टिक फर्म, थीम पार्टी ऑर्गनाइजिंग कंपनी आदि में जाँब कर सकते हैं। वे प्रदर्शनीयों, मेलों, ब्यूटी कॉन्फेरेन्स, अवार्ड सेरेमनी, मॉल, रिटेल में विंडो डिस्प्ले के लिए अनुबंध के आधार पर फ्रीलांसिंग भी कर सकते हैं।

आमदनी

इस क्षेत्र में एक फ्रेशर भी दस से पंद्रह हजार आसानी से कमा सकता है। वहीं कुछ समय के अनुभव के बाद आप किसी बड़े ब्रांड के रिटेल आउटलेट में काम कर सकते हैं और एक आकर्षक पैकेज पा सकते हैं।

प्रमुख संस्थान

- नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ डिजाइन, बंगलौर
- द सिंथेटिक एंड आर्ट सिल्क मिल्स रिसर्च एसोसिएशन, मुम्बई
- स्कूल ऑफ कम्प्युनिकेशन एंड मैनेजमेंट स्टडीज, कोलिका
- बिरला इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट टेक्नोलॉजी, ग्रेटर नोएडा



